

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO

XLIV

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NÚMERO

19.764

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Sábado 4 de Febrero de 1922

No se devuelven los originales

Lo de Marruecos

Momento trascendental

Verdadero resultado extraño, inexplicable y absurdo, que se ha ya temido que esperar al desarrollo de las operaciones militares hasta cierto límite, para ponerse a estudiar la norma a seguir en Marruecos.

Es que hasta el momento presente no hubo a mano de los gobernantes elementos de juicio para definir y trazar la política de nuestro protectorado? No creemos nosotros, no puede creer nadie, que fuera incompatible la reparación inmediata del descalabro sufrido con la preparación de un plan que reflejara la futura actuación de España en Marruecos.

Para ese plan, que desde el primer instante debió concebirse, analizarse y decretarse, poniéndolo en conocimiento del país, había sobrados elementos de juicio, ejemplares enseñanzas y anhelos perfectamente definidos. El problema de Marruecos, antes y después del desastre, era para nosotros algo más que una actuación de carácter militar. Y, por lo tanto, no eran las operaciones militares lo único que interesaba al país y al Gobierno.

Hemos convenido todos en que la acción política debe ir paralela de la acción militar. Nuestro protectorado no es ni puede ser una simple cuestión de conquista. No valdría entonces la pena de gastar un solo céntimo ni de sacrificar un hombre para conquistar las inhospitales y desoladas tierras del Rif.

Y siendo como es, algo más que una simple operación de conquista, era lógico que la atención de los gobernantes hubiera trazado al margen de las armas el camino político a seguir para que una vez reparado el agravio y dominada la rebeldía, quedara expedita la obra interesante del protectorado.

Pero no se ha hecho tal cosa. Al menos, no está visible por ninguna parte. Las operaciones militares se han desarrollado con un éxito que honra al ejército español. Se ha recuperado gloriosamente el territorio perdido. Se ha castigado la barbarie de los rifeños. Se ha puesto al salvo el prestigio nacional. Y cuando culmina la acción de las armas, el Gobierno se detiene un poco confuso y se pregunta con extraña indecisión: ¿Qué hacemos ahora?

Y surgen, aunque se desmien-

tan, las discrepancias. Si hemos de dar crédito a los informes que se nos remiten desde Madrid, algunos ministros muestran opuestos a seguir ocupando nuevos territorios. En cambio, otros, La Cierva en primer término, y de acuerdo a lo que parece con el general Berenguer, entienden que debe ser empeño nacional la ocupación del territorio de Alhucemas. Y para ventilar este punto, el Alto Comisario se entrevistará con el Gobierno.

Lamentamos la inexistencia de un plan bien definido, que hubiera evitado estas perplejidades. Pero lo importante es que el plan exista y, por lo tanto, que se ultime con la necesaria prontitud y con los indispensables elementos de juicio. El esfuerzo que el país ha realizado, no puede quedar a merced de los acontecimientos, no debe estar supeditado a lo imprevisible.

La lección de Melilla ha sido tan dura y tan cruel, que sería un crimen de lesa patriotismo el olvidarla. Todo lo que se ha realizado en Marruecos debe tener todas aquellas garantías de seguridad que requieren los sacrificios de la nación y las vicisitudes del porvenir. La obra no puede quedar ni a medio consolidar ni a medio concluir, porque entonces el esfuerzo de ahora carecería de plena eficacia y habríamos derrochado mucho para conseguir poco.

Estamos, pues, en un momento trascendental que exige una clara comprensión y un alto patriotismo. Porque además de dilucidar si la acción militar queda detenida o si es conveniente seguir adelante, hay que poner en práctica aquella política de protectorado que ofrezca mayores seguridades de éxito. Ni España puede mantener en África un ejército tan numeroso, ni pueden quedar abandonados los intereses que hemos contraído en Marruecos.

Como ha llegado la hora de decidir, en definitiva, sobre el problema marroquí, bueno será que acaben de una vez las desorientaciones y se trace una norma fija y sabia, de acuerdo con el sentir nacional. Ya debiera estar resuelto ese punto trascendente. Pero no será tarde si los hombres de Gobierno se ponen a la altura de las circunstancias y se inspiran en el más puro patriotismo.

dir que por este camino pronto tendrán que poner el completo. En la Cárcel baja donde apenas si existe lugar para alojar a cien hombres, hay cerca de doscientos, debido al gran número de arrestados gubernativos que existen y a la acumulación de delinquentes de causa y reclamados por las autoridades de otras, los cuales por otra parte pesan para su sostenimiento sobre estas Corporaciones locales.

Liamamos la atención a las autoridades sobre este conflicto que tiene de cada día a agravarse, y no será extraño, que la aglomeración de los reclusos hacinados en el viejo caserón, produzcan un derrumbamiento, por presión y pasen a alojarse a las casas de vecindad que rodean la Cárcel.

Ya es era de que se piense en buscar otro local para Cárcel o en construir un nuevo establecimiento.

Instrucción pública

Ascensos.—La *Gaceta* del 28 de Enero anterior, inserta la relación de ascensos de maestras, entre los que figuran las profesoras de esta capital que prestan sus servicios en la granada de la Magdalena, y que ascienden a 3.000 pesetas.

Muy en breve se publicarán los ascensos de maestros y maestras de derechos limitados.—*Aguino*.

Un ramal de tranvías

La Alcaldía publica con fecha de ayer el siguiente edicto: Que con arreglo a lo que dispone el artículo 87 del reglamento para la ejecución de la Ley de ferrocarriles de 23 de Noviembre de 1877, se abre información pública por espacio de veinte días, a la que pueden acudir todos los vecinos que se consideren interesados, exponiendo lo que tengan por conveniente respecto del establecimiento de un ramal de tranvía eléctrico, desde la calle de San Jerónimo a la antigua fábrica de azúcar de San Cecilio, según proyecto presentado por la sociedad Azucarrera Española.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7

Casa del "Heraldo"

Asociación General de Dependientes de Comercio

Se convoca a todos los dependientes asociados, a las juntas generales ordinaria de Montepío y extraordinaria de la Asociación, que se celebrarán hoy día 4 a las nueve y media de la noche.

Se ruega la puntual asistencia por ser de interés los asuntos a tratar.—*Las Directivas*.

EN EL HOSPITAL MILITAR

La entronización del Corazón de Jesús

Ayer, a las once de la mañana, se efectuó en el Hospital militar, la solemne ceremonia de entronización del Corazón de Jesús.

El acto resultó solemnisimo. Asistieron las damas visitadoras del soldado herido, con su presidenta señora marquesa de Casablanca, el director del Hospital señor García Montorio, el capellán señor Pérez y todos los funcionarios y empleados del Hospital.

En las distintas salas de heridos, habianse colocado altares con la Imagen del Corazón de Jesús.

En la solemne forma acostumbrada, verificóse la ceremonia.

El superior de los Jesuitas, P. Cordeón, actuó en ella.

Después, dirigió a los soldados sentida plática, exhortándolos en elocuentes párrafos a perseverar en el sacrosanto amor a la Patria.

Asistió al acto, una capilla de música, que ejecutó distintos motetes.

Terminada la ceremonia religiosa, las damas visitadoras obsequiaron a los soldados con estampas del Corazón de Jesús, pañuelos, dulces, galletas y tabaco.

El acto resultó brillantísimo.

POLITICA

Ayer escribieron a don Melquiades Alvarez separándose del partido reformista, el concejal don Arturo Gómez Jiménez y el procurador don Francisco Gómez Jiménez.

Anoche recorrió el distrito de San Gil San Pedro, el popular candidato don Joaquín Corral Almagro, distinguido procurador y presidente de la Asociación de la Prensa.

Todos los elementos del distrito están de acuerdo en que el señor Corral Almagro obtendrá en la elección de mañana un triunfo.

Pueden enorgullirse de ello los electores de San Gil-San Pedro, pues personas como el señor Corral Almagro son las llamadas a ocupar los cargos públicos.

MUNOZ, (ciudadano pacífico)

En las Carmelitas Calzadas

La Venerable Orden Tercera y cofradía de la Virgen del Carmen, canónicamente establecidas en la iglesia de este convento, celebrará sus acostumbrados ejercicios mensuales el día 5 del corriente.

Misa de Comunión general, a las ocho de la mañana.

El ejercicio de la tarde, a las cinco de la misma.

El mismo día 5, comenzarán los Siete domingos, en honor de San José, continuando en los siguientes a las seis de la tarde.

BECQUERIANAS

Cuando fornicáis tus ojos miran las bellas páginas de un libro sabio y una tras otra pasan tus caprichosas manos, parece que te hastian; que son de un libro en blanco.

Este libro es el álbum de tu vida y en él están los hombres que te amaron, pero eres áurea mariposa ingenua y de inexpertos años, que a flores cuyos cálices te dieron después has deshojado.

Juré siempre quererte y aunque juré te tuve que olvidar; otra mujer se opuso a tu cariño y aquella... fue el destino y pudo más.

Tus ojos siempre alegres ¿dime por qué han llorado? Sólo sé que una lágrima cayó sobre tus labios y que como a un diamante los míos la robaron...

José FERNÁNDEZ DE GILES

¿En serio? ¿En broma? ¡Yo que sé!...

A la puerta de un Colegio

Es uno de los distritos donde más abunda esa casta de hombres que se llaman güeros. Todos en hácia gesticulan y se mueven, úsando los bríos y maldad las desmelenadas greñas. Parece una jauría de lobos que se apresuran a devorar su víctima, que puede ser muy bien el desgraciado candidato, que si quiere salir triunfante, tiene que sacrificar la carterá.

Esto verdaderamente significa, no una inmoralidad tratándose de ciertas gentes sin rubor ni vergüenza ciudadana, pero sí resulta indigno la venta de algunos hombres que se precian de honrados obreros y se ponen a la misma indigna altura que aquellos infelices cañis, que no tienen otro concepto de la moral que el aprovechamiento, por el engaño, del prójimo, sin guardarle el menor rēsumbr en su conciencia de esta mala acción... y a cuyo nivel se ponen la mayoría de los ciudadanos en este, para ellos, gran día, de cuchipanda y bromería.

Escuchemos el diálogo que sostienen en la puerta del Colegio, aparte de uno de los apoderados, una turba de socios de Egipto.

—Oye, tú, Pelandrerera, vámonos ya que este payo no quí má que jalar él. ¿No vites con el señorico cambiar los crisos en la burdá de la cangrí.

—Pus ya lo creo que calé al gachi; la labia que se traía con aquel señorico que paecé un lápiz, y cómo le largó la graja y se la apandó?

—Tas equivocado; no era graja (metálico); era lama (plata) y se la empujó en la sobre (chaqueta).

—Vamus pa ya á la tarea, que cañente más él. Ollipandi (sol).

—Ya viene por allí el señorico ton el estachi (sombrero) que paese un jurá; á tate los jarales y endíquale que suelte la graja.

—Se forma un tumulto a la puerta y todos quieren entrar al mismo tiempo a votar, por lo que la fuerza pública tiene que intervenir, repartiendo algunos palos con las hojas de los sables; por lo hondo de la calle aparece una pareja de Guardia civil.

—Mia por donde vienen los tísos; trae la Saldarri (faca) y que la guarde la bata (mujer).

—Esta hembra, morenata, con bigotillo, alta y vestida de colorines, le dice a su hombre:

—Anda y dale a los cascos; menea los pinrreles y a la pira a sornar. ¿No ves que estos payos no dejan que os traigais la graja?

Y, así por este orden de cosas, de hombres y de incidentes desagradables, como de mal gusto todo ellos, transcurre el resto del día... Y los hombres que aún no han perdido del todo eso que se llama dignidad, se apartan, asqueados, de aquel lugar de ignorantes, imbéciles y... plebeyos... de una plebez que tira de espaldas...

MUNOZ, (ciudadano pacífico)

En las Carmelitas Calzadas

La Venerable Orden Tercera y cofradía de la Virgen del Carmen, canónicamente establecidas en la iglesia de este convento, celebrará sus acostumbrados ejercicios mensuales el día 5 del corriente.

Misa de Comunión general, a las ocho de la mañana.

El ejercicio de la tarde, a las cinco de la misma.

El mismo día 5, comenzarán los Siete domingos, en honor de San José, continuando en los siguientes a las seis de la tarde.

La huelga de electricistas

Continuó ayer en el mismo estado, la huelga de electricistas, gasistas y similares.

Según manifestó el Gobernador civil, habían entrado más huelguistas al trabajo.

Como en el día anterior, los guardias municipales, sustituyeron a los encendedores del alumbrado público. Este lució casi en su totalidad.

La Guardia civil, la policía y la fuerza del Cuerpo de Seguridad, continúan vigilando las líneas.

Otra huelga

Nos escribe la comisión de los curtidores en huelga, haciendo saber que los patronos fabricantes de curtidores, continúan cometiendo atrocidades con los obreros ni perseguidos a la huelga, y que protestan de ello.

Centro Artístico

Baile de niños

Seguindo la costumbre establecida por esta Sociedad, se celebrará un baile de niños durante las próximas fiestas de Carnaval.

Este se verificará el segundo día de Carnaval en el teatro de Cervantes.

Señalamos por un sexto y empezará a las tres de la tarde.

Solo pueden asistir los hijos de los señores socios con sus familias, rogándoles a éstos, que con el objeto de que esta fiesta tan simpática, gasta siendo una nota de arte y buen gusto, procuren que los niños asistan dignizados y que el disfraz sea todo lo más artístico posible.

Los niños serán obsequiados con bombones, confetti y otros delicados juguetes. En su honor se proyectarán películas cómicas.

Signe expuesto en la Secretaría de la Sociedad, el pliego de condiciones bajo las cuales se saca a concurso el servicio de ambigü y de serpentina y confetti, para los dos bailes de traje que dará este mes.

En la imprenta de EL DEFENSOR se hacen candidaturas, pasquines, manifiestos, cartas circulares y toda clase de documentos referente a elecciones.

Comisión Provincial

Por falta de número, no celebró ayer sesión la Comisión Provincial.

Solo asistieron el vicepresidente señor Villanova, y los diputados señores Díez de Rivera y Moreno Pérez.

CRONICA OBRERA

Se convoca a todos los obreros que componen el Sindicato de Metalúrgicos de Granada a la asamblea general ordinaria que se celebrará el día 5 de Febrero a las dos de su tarde, para tratar del apoyo que se les ha de prestar a los compañeros gasistas y electricistas, y al mismo tiempo se les recuerda a los compañeros metalúrgicos se abstengan de votar en las próximas elecciones, según acuerdo anterior de este sindicato.—El secretario, Antonio Castro.

CASAS BARATAS

La cooperativa de casas baratas *El porvenir*, celebrará la asamblea reglamentaria esta noche a las nueve y media en el local de costumbre.

Se ruega a los señores socios la puntual asistencia, por tener que tratar de asuntos de vital interés.

Alumnos de Artillería

Ayer llegaron a Granada procedentes de la Academia de Segovia, 50 alumnos de Artillería en viaje de prácticas, que efectuarán en la Fábrica de Pólvoras del Fargue.

Los acompañan varios profesores.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de Santa Paula y de la Placeta del Boquerón, se nos quejan y hemos temido ocasión de comprobar la justicia con que lo hacen, del mal estado del pavimento convertido en un puro bache, sobre todo desde el convento hasta la afuente de la calle de los Arandas.

Por nuestro conducto llaman la atención del señor Alcalde, para que ordene a la brigada de limpieza la desecación de aquel trozo de vía que está hecho una verdadera laguna.

Los escándalos de la Beneficencia provincial

Hoy se consideran los manicomios como establecimientos destinados a la curación de los enfermos mentales; no son casas de locos ni cárceles desde que las tendencias caritativas de Pinel y de Esquirol fueran aceptadas por las corporaciones y entidades que rigen estos centros nosocomiales.

Pero la Diputación provincial de Granada, más atenta a las luchas políticas que al bienestar de los acogidos en los establecimientos benéficos—de alguna manera hay que llamarlos—habla de vez en cuando de la necesidad de construir un manicomio a la moderna, pero nada hace para conseguir que desaparezcan los procedimientos inquisitoriales seguidos contra los pobres reclusos.

Nada podemos decir que pueda rozar siquiera levemente la conducta científica del médico director del Establecimiento, quizá lo único bueno que exista en aquel viejo caserón, aunque fue nombrado gracias al mandato del Gobernador señor Jiménez, el cual impuso a la comisión el nombramiento de un médico destinado al manicomio provincial, porque el facultativo era paisano y amigo del ponceño granadino de aquel tiempo.

Sin embargo, de la claudicación y del sometimiento de la comisión a los órdenes del Gobernador—órdenes en abierta oposición con las disposiciones legales—ha salido algo favorable para los locos. Más vale así.

Pero los pobres alienados, doblemente desgraciados por estar locos y por estar acogidos a la Beneficencia provincial, añázanse tengan una buena asistencia médica, ¿falta lo demás que en modo alguno puede considerarse accesorio.

Existen en nuestro manicomio males tan arraigados, que seguramente esterilizan la labor científica y terapéutica. Vimos hace dos años, en una visita que hicimos a dicho centro, que la Diputación provincial emplea hoy procedimientos inquisitoriales desechados hasta por los sistemas penitenciarios más crueles. En una celda sin ventilación y sin luz, que despedía un fuerte olor amoniacal, estaba encerrado un niño de doce a catorce años completamente desnudo; estaba de rodillas sobre un montoncillo de paja y la piel de sus muslos cubierta de costras; y de sus propios excrementos; vociferaba palabras extrañas y se golpeaba con las manos la cara y el pecho. Centenares de mozos se ohaban sobre la piel de aquel pobre niño, el cual murió a los ocho o diez días de nuestra visita. Así es la caridad oficial y está, la Beneficencia provincial. Aquel enfermo tal vez molestara con sus gritos al vecindario, y la sociedad compasiva suprimió lo que le molestaba o lo que constituía para ella una carga. Las teorías de Malthus y las medidas radicales de Spencer, deben tener en Granada muchos partidarios. Que nos molestó el aspecto de un leproso, se le recluye, y si se escapa, la Guardia civil se encarga de encerrarlo de nuevo.

Y no es solo el manicomio el que está desorganizado, es el Hospital provincial y el Hospicio. Todos los servicios de la Beneficencia provincial funcionan de una manera desastrosa. La cura de urgencia del Hospital provincial es otro desastre.

La tarea que nos hemos impuesto al señalar las deficiencias apuntadas y otras que relatamos irá seguida de los medios que, a nuestro juicio, deben ponerse en práctica para mejorar la asistencia a los pobres, mercedores de toda nuestra atención por ser pobres y por estar enfermos.

—No.

—Blanes.

—Blanes?... pobre; tan festivo, tan bueno, sólo le conocía de vista, y me fué simpático.

La tristeza se adefuñó de mí; no hay cosa peor que encontrarse débil y ante una posible muerte. La imagen de Blanes desfilaba ante mí, y rezo por su alma.

Estoy más triste, porque no tengo un alma amiga a quien confiarle mis penas; otros compañeros lucen y leen cartas de sus madres o amigos, son sus confidentes, yo no tengo a nadie, mis penas y alegrías son para mí, como confidencias a mi madre; la mataría; no, no puedo depositarlas en nadie, y profundamente lo siento en mi ser; todos son más dichosos, y así lo creo, y les envidio.

Cae la tarde; una de esas tardes en que el sol se mantiene gallardo ante la invasión del manto estrellado de la noche y de tonalidades rosa en el azul.

Llegan más camiones; más heridos; son del Tercio y Regulares; vienen cantando; es día de gloria y esplendor, se han batido bien y están orgullosos.

Yo también me contagio y miro mis vendajes blancos en los que un punto rojo da la señal de mis heridas. Me conformo; es mi sino.

Martin SEPTIEN
Legionario de España

Melilla-1-9-922.

Cuadros de la Legión

Casabona 8 Septiembre 1921.

Aun es de noche cuando los lobos desfilan por Melilla, para subir el conyoy de Casabona.

Marchan como siempre, riendo y cantando la letra arbitraria de la *Melidón*.

Es un singular contraste ver estos hombres que van burlándose de todo, rientes, llenos de juventud, a buscar lo desconocido, el misterio que guarda una bala arrojada por la mano del destino, como diría un fatalista.

Muchos no regresarán por su pie, otros no verán más el sol por que aquel es el último día en que para los destinados lucirá. Casi todos los que regresarán estarán manchados de sangre y habrán visto mutilar muchos miembros de hermanos, por el plomo enemigo y sin embargo ríen...

Son las cuatro de la mañana. Los dolores de mis heridas, no me dejan conciliar el sueño, riño con Morico y pienso: mis compañeros pasan alegres, satisfechos y yo postrado; como un trasto inútil sobre una cama de hospital, maldigo la bala que me impide asistir a ese día de lucha. En mi cabeza formo quimeras, la ilusión es barata y no hay nadie que la deje mejor volar que aquellos que por una aventura bajaron de la casa paterna.

Pero a poco dejo de pensar en lejanos fantasmas y lloro, me rabia, de pena.

En medio de las desdichas, hay quien es feliz, aquellos que tienen blancas manos que cual alas de maripositas se posan sobre las frentes cauterizadas o sobre las rasas heridas. Tengo desgracia, a mí me falta todo eso.

Quisiera ir con ellos, quisiera una bala compasiva me mandase a uno de esos hospitales que los heridos son atreídos por damas de la Cruz Roja y... entonces me vería rodeado de cosas familiares, de amigos que evocaban en mi mente febril, y mientras no puedo dormir por estar inquieto, desfilan mis compañeros hacia la muerte, pero alegres, muy alegres.

No sé por qué estoy intranquilo; paréceme en momentos que estoy todavía encerrado en las cuatro paredes del blocao, y en mis oídos, resuenan broncas explosiones; es un estado de nerviosismo agudo.

A las once, llegan los primeros heridos; son del Tercio y Regulares. En lo alto del camión y tapados por una lona van los muertos; su sangre, baja lentamente gota a gota los costados del auto; sus cuerpos rígidos me causan dolor; al lado de mí cama ponéis un compañero, herido en una pierna.—Es un día que hay mucho jaleo... me dice.

Lo creo; es muy temprano y ya hay bastantes muertos y heridos.

Hemos tenido que entrar a la bayoneta—dicen con una naturalidad que asusta;—los carros tiraban con cañones, no cedían, cargamos y llegamos hasta el camión blindado que tienen cruzado en la carretera, el que nos quitaron—¿sabes?—destruyeron las cañones y hacían un fuego horrible; sólo cinco pudimos llegar, y hubo que retroceder, venían por nosotros.—Empieza a quejarse, y yo, sumiéndome en mis pensamientos, quiero reproducir en mi mente todo el combate.

Siguen llegando camiones cargados de heridos; todos los legionarios dicen lo mismo; que la jornada es dura, que han tenido que entrar cuerpo a cuerpo varias veces.

Un amigo viene a verme.

—¿Sabes quién ha muerto?

—No.

—Blanes.

—Blanes?... pobre; tan festivo, tan bueno, sólo le conocía de vista, y me fué simpático.

La tristeza se adefuñó de mí; no hay cosa peor que encontrarse débil y ante una posible muerte. La imagen de Blanes desfilaba ante mí, y rezo por su alma.

Estoy más triste, porque no tengo un alma amiga a quien confiarle mis penas; otros compañeros lucen y leen cartas de sus madres o amigos, son sus confidentes, yo no tengo a nadie, mis penas y alegrías son para mí, como confidencias a mi madre; la mataría; no, no puedo depositarlas en nadie, y profundamente lo siento en mi ser; todos son más dichosos, y así lo creo, y les envidio.

Cae la tarde; una de esas tardes en que el sol se mantiene gallardo ante la invasión del manto estrellado de la noche y de tonalidades rosa en el azul.

Llegan más camiones; más heridos; son del Tercio y Regulares; vienen cantando; es día de gloria y esplendor, se han batido bien y están orgullosos.

Yo también me contagio y miro mis vendajes blancos en los que un punto rojo da la señal de mis heridas. Me conformo; es mi sino.

Martin SEPTIEN
Legionario de España

Melilla-1-9-922.

OPORTUNIDAD

La Casa PACHECO, en sus deseos de que todo buen Agricultor conozca mejor y Practicamente los FAMOSOS

Abonos Cataliticos

Fábrica SAN CARLOS

para VIÑAS, PARRAS, OLIVOS, PATATAS, GARBANZOS, REMOLACHAS y huertas en general, pone a la venta una partida en sacos de a 45 kilos, a un precio atractivo, garantizando que de la riqueza y bondad del Abono, el propio comprador ha de dar fe.

Solicite usted precios y detalles, de la

S. A. PACHECO, en

- MÁLAGA Alameda Carlos Haes, núm. 10. MÁLAGA
Ronda Carrera de Espinél, núm. 79. Ronda
GRANADA Calle San Jacinto, núm. 1. GRANADA
CÓRDOBA Gran Capitán, núm. 33. CÓRDOBA
JAÉN Alfonso XIII, núm. 5. JAÉN
ALMERÍA Plaza Canalejas, núm. 7. ALMERÍA



PASTILLAS VALDA

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para GUIDAR los Constipados, Mal de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra marca.

San Antonio

CAL HIDRÁULICA CAL GRASA Fábrica en Sierra Elvira Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomez Teléfono núm. 512

San Pedro

Fábrica de Mosales Hidráulicos y Piedra Artificial Tubos de Cemento de diferentes diámetros Pedro López Guixé San Isidro, 76 GRANADA



La Moda Práctica

AÑO XIII Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE «El Defensor de Granada» SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A La Moda Práctica

¿¿Canas??

Desaparecen enseguida, usando Gotas griegas

Unico producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantaneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las use una vez las prefiera a todas las demás tinturas y aguas.

Frasco, 6 pesetas De venta en Granada don Telesforo Sigler Diaz, Perfumeria La Giralda Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacatín, 40.—Perfumeria La Florida, Pablo Rodriguez, Principe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías Depositarios en Madrid, señores Martin Durán, Mariana Fineda, 10

Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de amoniaco :: Nitrato de Sosa Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos. Almacenes en Granada, Gracia, 10

Dirección y oficinas: S. Antón, 20. GRANADA

Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

ANISOSA Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Solución Benedicto de glicero-fosfato de cálc con creosol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad. DEPÓSITO Doctor Benedicto-San Bernardo, 11.-MADRID De venta en la Farmacia de don Blasillo Montas Garzón Reyes Católicos, 20.-GRANADA

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRÁN. Ventas en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de espedificos en todas las buenas farmacias.

Ama de cría Ama de cría primeriza, con leche fresca, para casa de los padres. Razón, en la Posada del Pilar del Toro, Dolores Estevez con leche fresca, para casa de los padres.—María Dolores Montoro. Razón, Rafael Montoro, calle del Carmen. Montefrío.

Barbería higiénica

de Luis Alcalde, instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real. Está acreditada según de Barbería cuenta, entre otras reformas y mejoras, con una estufa de desinfección magnífica.

Nueva Clínica

de Veterinaria dirigida por los señores Girela y Aragónes. Se curan toda clase de enfermedades que afectan a los animales domésticos. Plaza del Lino, número 1.

Molineros

Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábricas o molinos, ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjase al taller de carpintería mecánica de Antonio López Quesada, establecido en calle Rejas de la Virgen, 15, donde se hacen a la perfección esta clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería. En este taller, se hacen de nueva construcción Searros, Cribas, Deschadoras, Limpias y Tornos. Rejas de la Virgen, 15.—Granada.

LA UNION

Almacén de curtidors y cortes aparados: Jiménez y Román Taller de Guarnicioneria Calle de Bodegones y Placeta de Santo Cristo.—Granada.

La Ventaja

Almacenes de Calzado Juan Ruiz Estrada Placeta del Santo Cristo, núm. 6 y Caldereros, 3, (Mesone) En esta casa encontrará el público, desde lo más lujoso a lo más módico en calzado para señoras y caballeros.

Barbería

de José Avila Sánchez, acreditada por sus esmerados servicios. Calle de San Matías, número 5, esquina de calle Navas

EL SIGLO Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería Reyes Católicos, 8.-Teléfono, 577.-GRANADA

La Casa más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño INMENSO SURTIDO EN GABANES, GABARDINAS DE SEÑORA Y CABALLERO ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un Cincuenta por Ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior PRECIOS FIJOS Y VENTAS AL CONTADO

Para Calzado de Lujo y Económico Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Calzados para Caballero desde 15 pesetas JIMÉNEZ Y DÍAZ.—Zacatín y Alcaicería, 11.— GRANADA

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química Orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjeros Se sirven pedidos por Correo, a los clientes de provincias Laboratorios especiales para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.

La Mano del Muerto CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR

Número 65 XXIV Continuation del anterior. Era de noche aún cuando el carruaje de Vampa, entrando en la vía Appia, fué a detenerse frente al circo de Caracalla, lugar pavoroso a causa de las fábulas que de él se referían, y del terrible nombre de Vampa, que en el silencio de la noche y la hora del crimen, resonaba amenazador en aquecas sombrías bóvedas de piedra.

Vampa, fascinado por el sentimiento que le dominaba, no se había apercebido de que ni un solo centinela le había pedido la consigna desde que su carruaje caminaba por entre los lúgubres monumentos de la vía Appia; tomó en sus poderosos brazos el débil cuerpo de Eugenia, y cual un nuevo Plutón, descendió con su dulce carga por entre las sombras de la noche hasta la entrada de su tenebroso subterráneo. Vampa se detuvo a descansar un momento. Ni una vez humana llegaba a su oído. En derredor volaban solo desparvoridas aves nocturnas, cuyas duras y ásperas alas azotaba a veces sus mejillas abrazadas por la fiebre. Ninguna luz lo guiaba a lo largo de aquella bóveda subterránea; y, sin embargo, caminó con paso firme hasta el anchuroso lugar en que existían las ruinas del antiguo altar y la mesa servía en otro tiempo de tabernáculo y ahora a los festines bacanales de los bandidos. Vampa, que sabía su dirección, se dirigió a ella, y colocó allí el cuerpo de Eugenia.

Ni uno solo de sus famosos satélites venía a él alcanzando en su brazo una luz con que alumbrar aquel cuadro de violencia, ni a pedirle en nombre de sus compañeros, la parte que les correspondía de aquel crimen. —¡No!—gritó Vampa: esta mujer será mía... Y ¡ay del que osare disputármela! Y apretaba con una de sus trémulas manos las de Eugenia, mientras la otra descansaba amenazadora sobre la culata de una pistola que adornaba su sintio. —«Rocca Priori!»—gritó, oyendo como única respuesta el eco nocturno de las bóvedas. «¡Rocca Priori!»—continuó Vampa alcanzando aún más la voz.—¿Será tan pesado vuestro sueño que no logre despertaros la voz de vuestro jefe?... ¡Perros que os dejáis domioar por el sueño olvidado la vigilancia de vuestro único asilo!... ¡Ea! recordaos... recordaos!... Vampa sacó la pistola y disparó uno tras otro sus dos tiros, cuya claridad momentánea se reflejó sobre el rostro de Eugenia, ten-

dida aún sobre la fatal mesa de mármol. La detonación fuese poco a poco extinguiendo; Vampa, con el oído atento escuchó hasta el último sonido que sucede al eco de las rocas cuando de repiten el estampido rápido y fuerte de un tiro. El saltador, conociendo que estaba solo, se estremeció de súbito y su mano temblorosa y fría apretaba convulsivamente la culata de la pistola descargada, ¡se había desarmado. El presentimiento de un vago temor se apoderó de él. Un sudor frío le inundaba la frente; era la primera vez que Luis Vampa conocía el miedo; su cuerpo se helaba. —¡Pipino!—murmuró.—¡Me habrá traicionado! ¡Seré quizá víctima de alguna imprevisita celadala! ¡Ah!... no... ¡eso sería increíble! Habrá salido acaso con los demás a hacer alguna buena presa, creyendo que yo no regresaría tan pronto... Pero... las catacumbas están desiertas... Pipido no debiera haber alido

sin dejar aquí dos centinelas: mi cabeza ¡está hace tiempo puesta a precio; y aunque hay personas interesadas en mi seguridad... tengo también innumerables enemigos. Felizmente, la policía ignora aún la misteriosa entrada de las catacumbas; y ni aun se atreve a investigarla desde que ya muchas veces sus torpes espías han quedado tendidos en las profundidades del circo de Caracalla, o en la vía Appia. Esperamos, pues; Pipino volverá. Vampa sentóse al lado de Eugenia, halagado aún por ese último rayo de esperanza que su imaginación concebía, como sucede a todos los hombres débiles y pusilánimes que no saben comprender la fuerza de estas palabras: «todo está concluido». Vampa lo esperaba todo, menos su ruina. Las horas corrían entre tanto veloces, y el saltador esperaba inútilmente el regreso de Pipino. Su pensamiento repelido por el tiempo y la realidad, de ilusión

en ilusión, llegó a la última, que fué gradualmente matando las otras. Vampa lanzó un grito salvaje. Notó por primera vez el sueño profundo que parecía haberse apoderado de Eugenia. Aquel cuerpo que allí yacía tendido sobre la mesa en que antiguamente se colocaban los muertos, sobre aquel mármol que él y sus bandidos habían profanado con sus bacanales, le horrorizó. Levantó su brazo en ademán de despertar a Eugenia, pero el brazo no tocó el cuerpo de la víctima, y una sonrisa amarga contrajo los labios del verdugo. —¡Despertarla!...—se dijo.—¿De qué serviría despertarla? ¡Sus gritos y sus lamentos resonarían luego en estas bóvedas desiertas y tenebrosas, como para aumentar el pavor, que aún ahora me causan! ¡Oh! si este sueño que pesa sobre sus párpados fuese el de la muerte!... ¡si yo estuviese al lado de un cadáver!... No... no, yo siento aquí su corazón que late bajo mi... no. Vive... pero duer-